

Τουρίστες με διαβατήριο υγείας

Ο ιός μάς απειλεί ξανά

Σε συναγερμό η Αθήνα, ανάστατη η Βόρεια Ελλάδα

› Φοβίζει η έξαρση της νόσου στις βαλκανικές χώρες › Δίκτυ ασφαλείας με χιλιάδες τεστ σε αεροδρόμια, λιμάνια και νησιά › Απαγόρευση πανηγυριών προτείνουν οι ειδικοί › Συνεχίζεται η επέλαση του ιού σε ΗΠΑ, Λατινική Αμερική, Ινδία, Ρωσία › Πώς θα αποφύγετε την πανδημία της παραπληροφόρησης

ΙΩΑΝΝΑ ΣΟΥΦΛΕΡΗ, ΟΛΓΑ ΚΛΩΝΤΖΑ, ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΣΩΛΗ, ΣΕΛΙΔΕΣ Α4, 6,



ΠΟΛΙΤΙΚΑ

Ευρεία σύσκεψη υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή στο Μέγαρο Μαξίμου για την πορεία υλοποίησης του επιχειρησιακού σχεδίου ελέγχων στις πύλες εισόδου της χώρας. Στη σύσκεψη συμμετείχε και ο λοιμωξιολόγος Σωτήρης Τσιόδρας



**ΣΗΜΑΔΙΑ
ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗΣ
ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ**

Η διεθνής επέλαση του ιού

Με επίκεντρο την αμερικανική ήπειρο, ο SARS-CoV-2 συνεχίζει τη σαρωτική επέλασή του. Από τα τέλη του περασμένου Δεκεμβρίου μέχρι σήμερα σημειώθηκαν περισσότερα από 12 εκατομμύρια επιβεβαιωμένα κρούσματα παγκοσμίως, αν και ο πραγματικός αριθμός των κρουσμάτων παραμένει άγνωστος και εκτιμάται ως πολύ μεγαλύτερος, ενώ οι νεκροί ξεπερνούν πια το μισό εκατομμύριο.

Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, Παρασκευή 10 Ιουλίου 2020, στις ΗΠΑ εντοπίζεται το ένα τέταρτο των κρουσμάτων (3.118.075) ενώ η Βραζιλία καταγράφει 1.755.779 κρούσματα ακολουθούμενη από την Ινδία και τη Ρωσία, οι οποίες έχουν ξεπεράσει τις 700.000 κρούσματα.

Σε τέσσερις μόλις χώρες σημειώθηκαν περισσότεροι από τους μισούς παγκόσμιους θανάτους: «πρωταθλήτριες» και πάλι οι ΗΠΑ με 133.291 θανάτους, ακολουθούμενες από τη Βραζιλία (69.184 θάνατοι), το Ηνωμένο Βασίλειο (44.600 θάνατοι) και την Ιταλία (34.926 θάνατοι).

Στις ήδη θλιβρές παραπάνω στατιστικές έρχονται να προστεθούν και άλλες, περισσότερο ανησυχητικές, καθώς υποδηλώνουν ότι η εξάπλωση του ιού στην αμερικανική ήπειρο όχι μόνον δεν δείχνει σημάδια ύφεσης, μάλλον επιταχύνεται. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι την περασμένη Τρίτη στις ΗΠΑ καταγράφηκε το υψηλό ημερήσιο ρεκόρ των 60.200 κρουσμάτων, το οποίο καταρρίφθηκε δύο ημέρες αργότερα: την Πέμπτη 9 Ιουλίου ο αριθμός των νέων κρουσμάτων στις ΗΠΑ ήταν 65.500. Ομοίως αυξανόμενοι βαίνουν και οι θάνατοι ξεπερνώντας τους 1.000 ημερησίως στις ΗΠΑ. Αντίστοιχα φαινόμενα παρατηρούνται στο Μεξικό, το Περού και τη Χιλή, ενώ στην Αυστραλία, παρά τους σχετικά μικρούς απόλυτους αριθμούς κρουσμάτων, η αυξητική τάση τους οδήγησε σε επιβολή καραντίνας 6 εβδομάδων στη Μελβούρνη, μια πόλη πέντε εκατομμυρίων κατοίκων.

«Πυρετός» από τα εισαγόμενα κρούσματα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΙΩΑΝΝΑ ΣΟΥΦΛΕΡΗ

Εναν γρίφο χωρίς εύκολη λύση αντιμετωπίζει η κυβέρνηση, η οποία καλείται να διασφαλίσει ότι το ζωτικής σημασίας για την οικονομία άνοιγμα του τουρισμού δεν θα ανατρέψει τις καλές μας επιδόσεις στο θέμα της πανδημίας. Η διεθνής συγκυρία δεν είναι ευνοϊκή: η επέλαση του ιού συνεχίζεται σε ολόκληρο τον πλανήτη, με τις ΗΠΑ, τη Λατινική Αμερική, την Ινδία, τη Ρωσία να πλήττονται σημαντικά. Ο ελληνικός ωστόσο «πνοκέφαλος» προέρχεται από την αύξηση των κρουσμάτων στις χώρες των Βαλκανίων και η επιστημονική κοινότητα κρούει τον κώδωνα του κινδύνου. Την περασμένη εβδομάδα τα αυξημένα κρούσματα στον Προμαχώνα κατέδειξαν ότι ο δειγματοληπτικός έλεγχος δεν αρκεί. Ετσι, από την επόμενη Τρίτη όλοι οι εισερχόμενοι από τον Προμαχώνα θα πρέπει να διαθέτουν αρνητικό τεστ μοριακού ελέγχου για τον ιό, το οποίο θα πρέπει να έχει διενεργηθεί ως και 72 ώρες νωρίτερα. Παράλληλα, προκειμένου να αποφευχθεί η μετάδοση του ιού λόγω συγχρωτισμού κερδίζοντας έδαφος οι σκέψεις για φρένο και στα πανηγύρια.

Ανησυχία για τις εστίες στα Βαλκάνια

Τεράστια ανησυχία προκαλεί τόσο στην κυβέρνηση όσο και στην ελληνική επιστημονική κοινότητα η αναζωπύρωση της επιδημίας στις βαλκανικές χώρες, πολύ περισσότερο δε καθώς σε ημερήσια βάση τουλάχιστον τα μισά νέα κρούσματα που καταγράφονται επί ελληνικού εδάφους είναι εισαγόμενα. Συχνά μάλιστα έχουν περάσει τα σύνορα οδικώς. Χαρακτηριστικά είναι τα δεδομένα της Παρασκευ-

Τεράστια ανησυχία προκαλεί σε κυβέρνηση και επιστημονική κοινότητα η αναζωπύρωση της επιδημίας στα Βαλκάνια - Εντολή να αυξηθούν τα μέτρα ελέγχου στις πύλες εισόδου της χώρας

ής: από τα 60 νέα κρούσματα, τα 40 καταγράφηκαν στις πύλες εισόδου.

Αύξηση του ιικού φορτίου των αστικών λυμάτων

Την ανησυχία του εξέφρασε μιλώντας στο «Βήμα» ο πρόεδρος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) κ. Νικόλαος Παπαϊωάννου καθώς η μέτρηση του ιικού φορτίου των αστικών λυμάτων στη συμπρωτεύουσα δείχνει ξεκάθαρα την αυξητική τάση των κρουσμάτων. «Τον Μάιο οι μετρήσεις ήταν μηδενικές. Ωστόσο από τον Ιούνιο και μετά καταγράφουμε μια σταθερή αύξηση, η οποία είναι συμβατή με την παρατηρούμενη αύξηση επιβεβαιωμένων κρουσμάτων. Την Πέμπτη διαπιστώθηκαν 6 νέα κρούσματα στη Θεσσαλονίκη, γεγονός το οποίο φάνηκε στις μετρήσεις». Αξίζει να σημειωθεί ότι η μέθοδος

του ελέγχου αστικών λυμάτων, η οποία εφαρμόζεται από το ΑΠΘ, είναι ιδιαίτερα αξιόπιστη καθώς δεν περιορίζεται στην ανίχνευση του ιού στο υγρό μέρος των λυμάτων, αλλά συμπεριλαμβάνει και το στερεό. «Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνουμε έναν περιβαλλοντικό εξορθολογισμό» δήλωσε ο κ. Παπαϊωάννου και εξήγησε: «Μια ισχυρή βροχόπτωση θα μπορούσε να αλλοιώσει ο αποτέλεσμα, καθώς θα αραιώνει το ιικό φορτίο στα υγρά λύματα. Συνυπολογίζοντας το ιικό φορτίο και στο στερεό μέρος των λυμάτων επιτυγχάνουμε να παίρνουμε την πραγματική εικόνα της παρουσίας του ιού στην πόλη».

«Απαιτείται συνεκής εγρήγορση»

Εξίσου ανήσυχος για την ολόένα αυξανόμενη εισροή κρουσμάτων από τις χώρες της Βαλκανικής εμφανίστηκε μιλώντας στο «Βήμα» και ο πρόεδρος του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) κ. Αθανάσιος Μελέτιος Δημόπουλος: «Οι αρχικά χαμηλοί αριθμοί κρουσμάτων στις χώρες αυτές οφείλονταν στο γεγονός ότι δεν αποτελούν κομβικούς χειμερινούς προορισμούς. Εδόθη λοιπόν μια ψευδής εικόνα ασφάλειας η οποία δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, όπως αποδεικνύεται από τους ελέγχους που γίνονται στα σύνορά μας. Με δεδομένο δε ότι και η παγκόσμια εικόνα της εξάπλωσης του ιού δεν είναι καλή, γίνεται σαφές ότι απαιτείται συνεκής εγρήγορση για τον εντοπισμό και την απομόνωση των κρουσμάτων».

Δυσκολία στην παρασκευή αποτελεσματικού εμβολίου

Η ανησυχία του κ. Δημόπουλου εντείνεται και από το γεγονός ότι

τα ποσοστά του ελληνικού πληθυσμού που έχουν ανοσία στον SARS-CoV-2 είναι πολύ χαμηλά, ενώ η όποια ανοσία δεν φαίνεται να είναι μεγάλης διάρκειας: «Από τη μελέτη του πλάσματος υγιών σήμερα από τον ιό διαπιστώνουμε μια ταχεία μείωση των αντισωμάτων εναντίον του» σημείωσε χαρακτηριστικά. Η μελέτη διενεργείται προκειμένου να διερευνηθεί αν η χορήγηση πλάσματος αναρρώσεως σε ασθενείς με βαριά νόσο μπορεί να λειτουργήσει θεραπευτικά και τα αποτελέσματα είναι ενθαρρυντικά: «Πράγματι, η χορήγηση πλάσματος αναρρώσεως δείχνει ότι μπορεί να είναι θεραπευτική για μια μερίδα ασθενών, και αυτό είναι πολύ θετικό. Μας ανησυχεί ωστόσο η διαπίστωσή μας ότι μέσα σε διάστημα τριών μηνών τα αντισώματα στο πλάσμα του αίματος πρώην ασθενών είναι μειωμένα, καθώς αυτό υποδηλώνει δυσκολία στην παρασκευή ενός αποτελεσματικού εμβολίου».

Αισιοδοξία για τη μη αύξηση των διασωληνωμένων

Μοναδική ίσως ένδειξη αισιοδοξίας στο σημερινό τοπίο στη χώρα είναι το γεγονός ότι η αύξηση του αριθμού των κρουσμάτων δεν συνοδεύεται από παράλληλη αύξηση στους αριθμούς των διασωληνωμένων ασθενών και των θανάτων. Ο κ. Δημόπουλος εκτιμά ότι αυτό οφείλεται «πιθανότατα στο ότι οι ενέλεστες ομάδες λαμβάνουν τα δέοντα μέτρα προστασίας. Επίσης, μπορεί να μη διαθέτουμε ακόμη ειδική αντι-ϊική θεραπεία ενάντια στον ιό, αλλά υπάρχουν θεραπείες όπως η δεξαμεθαζόνη, η ρεμντεσιβίρη, η κολχικίνη, τα πλάσμα αναρρώσεως οι οποίες συμβάλλουν στο να αποτρέπονται οι διασωληνώσεις και εν τέλει οι θάνατοι των ασθενών».





Η ημερήσια κίνηση φτάνει τους 20.000 επιβάτες

Οι χώροι αναμονής στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» για πρώτη φορά μέσα στην εβδομάδα δεν θύμιζαν πια έρημο τοπίο. Η κατάσταση όμως παραμένει μακριά από τη μέχρι πρότινος κανονικότητα. Η ημερήσια κίνηση φτάνει μόλις τους 20.000 επιβάτες, όταν στην προ COVID-19 εποχή μετρούσε 90.000. Οι ξένοι επιβάτες με το QRcode στο... χέρι δείχνουν συχνά εντυπωσιασμένοι με τα μέτρα που αντικρίζουν φτάνοντας στη χώρα.

Συναγερμός στις πύλες εισόδου

Η σταδιακή αύξηση των κρουσμάτων μία εβδομάδα μετά το άνοιγμα των συνόρων στους τουρίστες χτυπά καμπανάκι στις Αρχές - Ποια είναι η εικόνα σε αεροδρόμια, Προμαχώνα και λιμάνια

ΡΕΠΟΡΤΑΖ-ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ
ΟΛΓΑ ΚΛΩΝΤΖΑ

Με πυροσβεστικές κινήσεις και στροφή στο υποχρεωτικό τεστ για τον Προμαχώνα συνεχίζεται το restart του τουρισμού. Οι Αρχές σπεύδουν να θωρακίσουν πιθανές εστίες εξάπλωσης του κορωνοϊού, με τις οδικές αφίξεις να αποτελούν μέχρι στιγμής τον πυρήνα του προβλήματος. Η υποδοχή από τις 15 Ιουλίου 2020 των πτήσεων από τη Βρετανία είναι η επόμενη δύσκολη στροφή σε αυτόν τον Μαραθώνιο, χωρίς όμως κανείς να μπορεί να προβλέψει τι ακολουθεί.

Χτύπησε συναγερμός

Η σταδιακή αύξηση των κρουσμάτων μία εβδομάδα μετά την πρεμιέρα χτύπησε το πρώτο καμπανάκι. Κατά το πρώτο εξαήμερο της επανεκκίνησης, στα συνολικά 31.169 τεστ που διενεργήθηκαν στις 27+3 πύλες εισόδου της χώρας, τα 100 ήταν θετικά (0,3%). Ο συναγερμός από το Μέγαρο Μαξίμου χτύπησε την Πέμπτη, όταν από τα 50 νέα κρούσματα τα 27 ήταν εισαγόμενα, κυρίως οδικώς από τον Προμαχώνα, βάζοντας για τα καλά τη Βόρεια Ελλάδα στον χάρτη της COVID-19.

Τα «κόκκινα» επιδημιολογικά δεδομένα έβαλαν στην αρχή της εβδομάδας σποτ στην είσοδο σέρβων υπηκόων στη χώρα ως τις 15 Ιουλίου 2020. Όμως δεν αποφεύχθηκε ένα μπαράζ κρουσμάτων σε Αιδηψό, Καβάλα, Θάσο, Κέρκυρα. Το πλήγμα είναι σοβαρό για τη Βόρεια Ελλάδα, καθώς οι Σέρβοι διατηρούν την υψηλότερη μέση κατά κεφαλήν δαπάνη (318 ευρώ) των οδικών τουριστών.

Υποχρεωτικά τεστ

Με τα Βαλκάνια να έχουν μπει πια σε επικίνδυνο κλοιό, τα δειγματοληπτικά τεστ κρίθηκαν προφανώς ανεπαρκή για την είσοδο από τον Προμαχώνα. Οι ανησυχιακές εξελίξεις σε Βουλγαρία και Ρουμανία δεν άφησαν περιθώρια για εκπώσεις. Η κυβέρνηση ξανάβγαλε λοιπόν από το συρτάρι την υποχρεωτική διενέργεια τεστ, την οποία είχε προτείνει ως ασφαλές μέτρο επανεκκίνησης στην

ΕΕ, κατά την έναρξη της σύζησης για την επιστροφή της Ευρώπης στην κανονικότητα.

Από την Τρίτη, 14 Ιουλίου 2020, θα είναι υποχρεωτική η επίδειξη αρνητικού αποτελέσματος μοριακού ελέγχου (PCR) για τον κορωνοϊό ως 72 ώρες πριν από την άφιξη για την είσοδο από τον Προμαχώνα όλων ανεξαιρέτως των ταξιδιωτών. Σε ισχύ παραμένει και η συμπλήρωση της φόρμας εντοπισμού 24 ώρες πριν από την άφιξη, η οποία και παρέχει πληροφορίες σχετικά με τον τόπο προέλευσης, τα στοιχεία επικοινωνίας, τη διεύθυνση και τον χρόνο παραμονής στην Ελλάδα. Για να αποφευχθεί ένα

«μπαμ» από τις αναμενόμενα αυξημένες οδικές αφίξεις του Σαββατοκύριακου, οι έλεγχοι από τα αρμόδια κλιμάκια του ΕΟΔΥ έχουν επεκταθεί από την Παρασκευή στο 100% των εισερχομένων από τον συνοριακό σταθμό.

Μέσα στην εβδομάδα, στις πύλες εισόδου της χώρας, δηλαδή τα 27 αεροδρόμια, τα λιμάνια Πάτρας και Ηγουμενίτσας και τον Προμαχώνα, γίνονταν καθημερινά περισσότερα από 8.500 τεστ από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και του ΕΟΔΥ. Αεροδρόμια και λιμάνια Ξαναζωντανεύουν, αλλά με ρυθμούς που θυμίζουν αρχές θερινής πε-

ριόδου, παρότι έχουμε ήδη μπει στην καρδιά της άλλοτε high season.

Η εικόνα στο «ΕΛ. Βενιζέλος»

Έχοντας κανείς την εικόνα χαλάρωσης που επικρατεί στην ελληνική κοινωνία, μπαίνοντας στο αεροδρόμιο της Αθήνας αισθάνεται ότι εισέρχεται σε ζώνη ασφαλείας με την τήρηση αποστάσεων, τα πλεξγκλάς σε όλα τα σημεία επαφής (γκισέ, πληροφορίες, check-in), τις ειδικές σημάσεις και τα 300 σημεία με αντισηπτικό. Οι δε επισκέπτες πειθαρχούν στη χρήση μάσκας όσο πουθενά αλλού. Τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια της χώρας, κατά την πρώτη εβδομάδα υπο-

δέχθηκαν 90.000 διεθνείς επιβάτες και 850 πτήσεις. Στις πρώτες θέσεις βρέθηκαν τα αεροδρόμια Θεσσαλονίκης, Ρόδου, Κέρκυρας και Κω, που υποδέχθηκαν τουρίστες κυρίως από Γερμανία, Πολωνία, Ολλανδία, Τσεχία.

«Καθαρά» λιμάνια

Η διαδικασία των δειγματοληπτικών ελέγχων εξελίσσεται ομαλά σε αεροδρόμια και λιμάνια, ενώ οι αρρυθμίες των πρώτων ημερών με τους ταξιδιώτες που δεν είχαν συμπληρώσει την υποχρεωτική φόρμα εντοπισμού έχουν περιοριστεί. Ειδικά για τις πτήσεις, δεν επιβιβάζονται στα αεροπλάνα αν δεν έχουν το QR code που όταν πια φτάσουν στην

Ελλάδα επιδεικνύουν στις αρχές, ώστε να εντοπιστεί αν είναι μέσα στο δείγμα που θα ελεγχθεί. Ο ελάχιστος χρόνος για τη συμπλήρωση του Passenger Locator Form (PLF) είναι πλέον 24 ώρες πριν από την άφιξη. Τα δύο λιμάνια της Δυτικής Ελλάδας μέχρι την Παρασκευή θεωρούνταν «καθαρά». Οι έλεγχοι δεν είχαν εντοπίσει κανένα κρούσμα κορωνοϊού στους επισκέπτες που φτάνουν κυρίως από την Ιταλία. Στο λιμάνι της Ηγουμενίτσας, όπου διακινούνται καθημερινά κατά μέσο όρο 2.000 επιβάτες, τα διενεργούμενα τεστ ξεπερνούν πια τα 200 σε ημερήσια βάση ανάλογα με τις ανάγκες, ενώ στην Πάτρα ξεπερνούν τα 300.



Οι επισκέπτες στο μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώρας, το «Ελευθέριος Βενιζέλος», πειθαρχούν στη χρήση μάσκας όσο πουθενά αλλού

ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ

Στους δημάρχους το μπαλάκι για τα πανηγύρια

Εντονη ανησυχία και προβληματισμό προκάλεσαν οι εικόνες συγχρωτισμού σε πανηγύρια το περασμένο Σαββατοκύριακο με μερίδα των λοιμωξιολόγων να τάσσονται υπέρ της κατάργησής τους. Σε δημόσια δήλωσή του ο πρωθυπουργός **Κυριάκος Μητσοτάκης** εξέφρασε τον προβληματισμό του επί του θέματος τονίζοντας ότι η κυβέρνηση δεν κινείται στην κατεύθυνση της απαγόρευσής τους, αλλά χρειάζεται αυξημένη επιτήρηση. Στο μικροσκόπιο των Αρχών έχουν μπει οι εκδηλώσεις που είχαν προγραμματιστεί από συλλόγους αυτό το Σαββατοκύριακο. Από την πλευρά του ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας κ. **Νίκος Χαρδαλιάς** κατέστησε υπεύθυνους τους δημάρχους, αναφέροντας πως θα πρέπει και αυτοί να αναλάβουν τις ευθύνες τους καθώς εκείνοι παραχωρούν τους χώρους όπου στήνονται οι γιορτές. Ωστόσο, αρκετοί είναι οι δήμοι και οι σύλλογοι που αποφάσισαν εξ αρχής να μην οργανώσουν τις καθιερωμένες λαϊκές συνάξεις τους υπό τον φόβο της διασποράς του ιού και άλλοι που παρακολουθούν τις εξελίξεις και αναλόγως θα πράξουν.

Για παράδειγμα στην Τήνο οι θρησκευτικές γιορτές θα περιορίζονται μόνο στο κομμάτι της λειτουργίας, ενώ οι θεματικές γιορτές ακυρώνονται για εφέτος. Στην Αμοργό, το πανηγύρι της ψημένης ρακής και της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος δεν θα πραγματοποιηθούν, ενώ στην Κεφαλλονιά η γιορτή της Ρομπολάς μάλλον δεν θα γίνει.

ΕΛΕΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΥ

